WĘDRÓWKA GABRIELA. RELIGIA I ANTYSEMITYZM

WPROWADZENIE DO DYSKUSJI

Święty Gabriel Zabłudowski – wedle legendy porwany i zamordowany przez Żydów dla zdobycia chrześcijańskiej krwi (w 1690 roku) – jest jednym z najbardziej popularnych świętych prawosławnych, patronem dzieci i młodzieży. Doroczna pielgrzymka z jego relikwiami (z Białegostoku do Zwierek) gromadzi setki wiernych. Kult św. Gabriela był jednym z tematów badań etnograficznych prowadzonych w 2007 roku przez studentów prof. Joanny Tokarskiej-Bakir na Podlasiu hajnowsko-bielskim, zamieszkałym w dużej mierze przez ludność białoruską i prawosławną. Był to drugi etap projektu Archiwum Etnograficznego „Systematyczne badania terenowe polskiej prowincji: pamięć o Żydach i żywotność legendy o krwi w czasach Holokaustu i po nim”. Badacze chcieli się dowiedzieć, czy na terenach, gdzie wielokulturowość od wieków była czymś naturalnym, społeczność żydowska była postrzegana i traktowana inaczej niż np. w okolicach Sandomierza, gdzie przeprowadzono pierwszy etap badań (opisanych w książce Joanny Tokarskiej-Bakir Legendy o krwi. Antropologia przesądu, Warszawa 2008). 

Pokłosiem badań jest raport prof. Joanny Tokarskiej-Bakir (przy współpracy Katarzyny Barańskiej, Alicji Plachówny, Aleksandry Wróblewskiej i Anny Zawadzkiej – dostępny na stronie www.archiwumetnograficzne.edu.pl) oraz przygotowany przez Archiwum Etnograficzne film Wędrówka Gabriela, nakręcony podczas zeszłorocznej pielgrzymki do Zwierek. Stawiają one pytania: czy to religijne święto ma wpływ na upowszechnianie tzw. legend o krwi? Czy prawosławni Białorusini wierzą w opowieść o krwawym mordzie dokonanym przez Żydów? Jak się do tego ustosunkowuje miejscowe duchowieństwo? Czy dostrzega zagrożenie niesione przez antysemicki podtekst kultu męczennika? Czy warto pytać Cerkiew o „złych ludzi i złych Żydów” – i kto ma prawo to robić? 

Na spotkaniu chcemy także pokazać fragmenty pochodzącego z obszaru Cerkwi Rosyjskiej, jawnie antysemickiego filmu Gabriel – moc boża (reż. Jurij Worobiewski). Film ten dostępny jest w Polsce, podobnie jak rozpowszechniane bez zgody Polskiego Autokefalicznego Kościoła Prawosławnego publikacje odwołujące się do antysemickich tekstów z XIX wieku i XX wieku (np. do nazistowskiego „Stürmera”).
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